
                      ७.  मानवी वस्ती 
 

प्रश्न १ ला. भौगोललक कारणे ललहा.  

१. पाण्याची उपलब्धता हा लोकवस्तीस चालना देणारा घटक आहे. 
२. ब्राझीलमध्ये लोकवस्तीच ेकें द्रीकरण पूणण ककनाऱ्यालगत आढळते. 
३. भारतामध्ये नागरीकरण वाढत आहे.   

४. ईशान्य ब्राझीलमध्ये वस््या ववरळ आहेत. 

५. उ्तर भारतात अन्य राजयाांपेक्षा ददल्ली आणण चांढीगढ येथे नागरीकरण जास्त झाले आहे. 
६. राजस्थानच्या पश्चचम भागात ववरळ आणण ववखरुलेल्या वस््या आढळतात. 

७. सावो पावलो येथे मानवी वस्ती कें दद्रत झालेली आढळते. 
८. ब्राझीलच्या ईशान्य भागात शतेीचा ववकास मयाणददत झाला आहे. 

९. ॲमेझााँन नदीच्या खोऱ्यात जाताना मानवी वस््या अधधक ववरळ होत जातात.  

१०. ब्राझील सरकारने ‘पश्चचमेकड ेचला’ धोरणाला प्रो्साहन ददले आहे .  

११. भारतात वस््याांच्या आकृततबांधात ववववधता आढळते. 

 

प्रश्न २ रा. थोडक्यात उत्तरे ललहा. 

१. भारतातील सवाणधधक नागरीकरण झालेली राजये कोणती ते ललहा. 
२. भारतातील कमी नागरीकरण झालेली राजये कोणती ते ललहा. 
३. ब्राझीलमधील सवाणधधक नागरीकरण झालेली राजये कोणती?  

४. ब्राझीलमधील कमी नागरीकरण झालेली राजये कोणती?  

 


